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Tafel 1

Geometrie

formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen v Korpermn

Dreseck .
Grundlinie = g, Hohe =, Flache=F,

F = 2F
F_%_ g- ]IT

ga+ gl +-5r/—~ 780 °= 2 rechte

Gleichsertiges Dreieck .
Seiten=a=b-c, yx=-¢y/3-4y=60;
F= fz}/’j 0,433a> V3-1.73205.

qgenauver 0,4330125. 4>

h-Va-BT - Va=g=,

/z=.;} 3 = .0866025.

Glerchschenkliges Drereck :
Grundlinie = &, gleicheSerten= b

L=GVzo+ @) (26-2) = 2V b+2) (6-2Y)
h=Ver2®, h-Vio-2)(6-2),

Ungleichsertiges Dﬂe/ec/r
Jerten a, b und e , .s - a +b 4

1- VSCS'-‘?)»KS*@-(S'C) -
~ echtwinkliges Dreieck: ¢a-90;

f/ypoz‘enwe =a, hatheten-=0, c,
I-bc. a* 6+e a-Vo+e?
“bVAT T, e-Var-be
Quadrat.: Seite-a, Diagonale-D,
F=a.a-=a° a - \-T_
D=Vara’=Yza’-al/z-a 14142.
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Tafel I

Rechteck :
Jeiten & und b, Diagonale =D,
F-ab, a--£ . b- .g'_ ;

T /
D=Va+b2,
Parallelogramm :
Grundlinie = g, Hohe rechtwink/ig
| auf Gruna’/?b/'e;vh ;
F:g,‘h; g:%’; hsy_c
a ffhombus .

Gleiche Seiten-a, Diagonalen ) u.D,
F-atsinea; F= L D:

e B
rapez :

Parallelserten= G unad g, Hohe=I,
Diagonalen =D, und D, ,

1= ﬁ—;—-z' I, {d+ﬂ+y+t5= 4R

Irapezord :
piagonale AC, rechtwinklig darauf
c dre Hohen h, und h,

F=_442_Q . h’,‘f'hz’- = _zfl.ﬁ,-f-]lz "
B Requlare Vielecke (Polygone):

Polygon R | r S F
Dreieck 0.577810.289 8| 1.782R 0d.3.463r| 0.433 8" 0d. 1. 299 A*

!
Quadrat 0.7078(0.500 8| 1.414 R, 2.000~| 1.000S* ,, 2.000 7
Fiinfeck 0.85/8(0.688 S| L.I7T6 R,, 1.453r| 1.7218* ,, 2378/
Sechseck  |1.000 8|0.866 S| .OOOR,, 1.155r|2.6988% , 2.598

Siebeneck |1.1528(1.038 S| 0.868R,, 0.963r|3.6348" ,, 2.736 A

- 5 o

S——— Achteck 1.83078(1.208 S| 0.765R,, 0.828 | 4.8288% ,, 2.828R*

|
Jelite =S, Neuneck |1.4628|1.374 8| 0.684R,, 0.728 | 6.182 83 . 2',&92:'?21
Radius des umschrie- |Zehneck |1.6/8 §|1.540 8| 0.6/8R,, 0.649r|7.6948* ,, 2.939
benen Kreises = R | Elfeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.3668* ,, 2.973R*

Radius d.eingeschrie- | 7., lfeck

/ 1.9328|1.866 S| 0.518R , 0.536 r|11.1968* ,, 3.000/*
benen Kreises = I°. . r :

£.rochen |




Tafel I |

Unregelmassiqe Vielecke oal flachen:

Die Flzche kann berechnet werden durch Zer-
lregung des Vielecks /n Drerecke mittels Diago-
nalen u.Summierunq derermitielten Drerecks -
riachen, oderauch durch Einteilung in Trapeze
u.Oreiecke vermittels ener passend gewahlten
Abszisse una rechtwinklig auf diese errichteten

Koorainaten aer Lchpunkte, Summieryng aes
ermittelten Jnhalts dieser Fapeze u.Drerécke.

Ourch Zerlequng in parallele Streifen VO/?
gleccher Brerte x und mitt]. Hohen h, h,. .

F= X(h+h ..... +h).

/r rers. Durchmesser = a, Raolus - r,
Umfang = p, /nhalt = .

P=2r=dIilr=d.3,14159,
= plor- dT- o
F = rir _dT_,_ 0,785.d >
r-‘l/ " = 0564 VF
- 2. l/ 1,128 |/
b /t’pe/ssekfaﬁ. /ABGA}

Radius =1, Bogen=-b Zentriwinkel- 1e
F-ran _ b.r

360 2
V. E. 360 _ b 780 .
P'sV=grm =~ o 7m '
_360.F _ b 449,
x2Sl
= e I
] : b'gr%m'”rﬂmo ]
L) \ Halbkrers: Bogen-b - Mr, Fiiche= Z- 22[—"
3 4 -« Viertelkress: » =D« !zf!, = 74{1",
b Kreisabschnrtt :
m Jehne =8, Hohe=h, F-2sh. =
A/ \'B gerau F= L7ET- ”5]/ Sy rd Zsi- Grss i),
e “‘CjS . 2]//1[21' 7). +2£.

E.Lochon. |




Tafel IV

Arersring.
Aeusserer Faoius = R,
/nnerer Radius = r,
F = R2TT-r29r. = 7{R+1).(R-1).
wenn d= radiale Breite des Kreisrings
vorst F'= g (2r+d). d,

Kre/sringsStuck (Konzentrisch)
Aeusserer Fadius = R ,
/nnerer faadius = r,
Zentriwink€/ = re, radlale breste-d,
- (R7-r ), - (Rix) 22
_ /o
=(R)d 7t =(R+r)dn.0oosz,

- E///)DSG‘ . Halbe grosse Achse -a,
) Halbe kleine Achise=b,
Flache F = a.b. ar,

Elliptischer ing.
; Halbe Achsen aeraussern Lllipse=a, b,
= Halbe Achsen aerinnern Ellipsé-mn,

Fléche: F = Tfab-mn).

Parabelsegment ECFE.
F-2sh, s-FEF,

Parabelflache CACC.
F-2 CC" AB,

R

j; 4. ;x Hyperbelsegment ABCA:
| Sehne =a , Hohe =b,

F (annérernd) = 3_-3 ab,

£ FPochon.




B lefel V
Wunrfel :
Jerte =8, nhalt =K, Oberflache -0
A= 5’3; =65 2,'
s=VK
Jiagonale = D =1/35% =« SY3 =
S.1,732050.

Parallelepipedon:

Lénge =L, Breite-b, Hohe-1,
Inhalt =K =1.b.1.
Oterflache = 0 =2.(Lb+Lh+b.k)

Prisma:

Grundflache = G, Mohe -1t ,

Inhalt = K = 6.h .

Oberflache Q= Umfang der Grund'-
flache Uxh+2GC.

Schrefabgeschnittenes Frisma:

flacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = &,

Lénge derHanten = h hh,. ... +,,

Inhalt K= G . A, *fl%hlﬂ ----- hp

Bes mehr als 3 Kanten ist das Prisma regelmassig
oder hat dasselbe wengstens Axensymetrie.

Pyramide:
Grundfiache = &, Hohe = h ,

Mantel M = Umfang der Grundflache Uxé'f;
Oberfiache O = M+ (z .

Abgestumpfie Fyram/ae:

Farallele Endfiachen= &g, 1hrAbstand=h,
thre Umfange U, Mantel M= U3 U h,
Y ’ - =41
K-1(G+g+V6g), 0-M+G+g.

Obelrsk , Wall (regeimassig aufgeschitteter Hauten)
K—Gilz[[zam,) b+(2a,+a) b,].

E._Mbchas




Tafel
_Cylinder (Walze)
Raaus = r, Jurchmesser-d, Hohe =1
Intalt A= rIr ke ooer L7 A

" . h=A_ .
r=VE . Ao

Mantel/ = 2rar.h oder d T/t .
Qberfigche = 2rx(r+h) ooer da( 4 + )

Jehierabgeschnittener Cylinder.
Grasste Hohe =M, Kleinste Hohe <A,

- 2
/npalt K = P2 H+h ga’gf’g_ﬂ_‘ﬁf‘}t
Mantel = r7t (H+h)

Hohlcylinader (Rohr).

nnerer Raaius =,
Aeusserer Raaius- R , lange - 1,
Wanastarke =8 = R-r,
inhalt K = xL(R*—r?), oder
H=71s (2R-5)ocer 1S (2r+8)

_Cylinderhur:

Raaius der Grundfiache = r,
Hohe des Hutes =h, Mante/=2rh.
Inhalt: K = £r2h.

Kege/:
Raaius der Grundfiache = r.
Hohe = I, Seite=s = \r*+ ht,
Mantel M = TrVri+h oder 1S
Oberfiache = T r*+ rir.S oder PIT(r+S)

oder = AT (P+Y i+ h?) .
Inhalt K =3r’mh

o — 3’{ = K.
il

Abgestumpiter Kegel:

Radlen aer parallelen Endfiachen =R und r,

Qurchmesser=Dund d, Hohe=h, Seite = §,
Inhalt W=-4gh (R+Rr+r?)
Mantel M = ITs.(R+r).
Oberflache O =IT[R*+r*+(R+r)s/.

£ Pochon
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Tafel Vil
Augel:

Raalus =r, Durchmesser=d ,
Oberfiache 0= 4rIr=125661, oder d*T.
Inhalt K =4 = 4,789r3, A= Or,

» K= %l[ = 0,5236.d°,

fadius 1 = —2’—\/_?%2,_ ; r.—:“a/gylril ;
flohlkugel:

Aeusserer Radius =R, innerer=r,
Aeusserer Qurchmesser = D, innerer-d,

innatt K= 2 (R r) - Z/o-d’)
Hugelsektor:

Radius-der Hugel = r

Begrenzende Aalotte, Hohe=h, Durchm=¢,
Obertlache O = Zr( 4k +c)

Inpalt H= 2r*IT = 209441r°h.
Hohlkugelsektor.

Aeusserer Ragius = I mnerer = r
Wonaadicke =R-r - 8, r=2+40°

nkalt = 2,,09414 fl=rl), -
Hugelsegment (Hygelkalotte):

Aaaus der fugel = r,

Raaius der Grunadfiache = & ,

Hoke aer Halotte = It ,

Oberflache = O = 2 Arh = A (a*+h?)

Inkalt K =2 I h (3a*+R?) oocer
LICh? (3r—12 ).

Kugelzone:

Hohe der Zone <, Radius der Kugel =
Radius der Fndfiachen = a und b,

Mantel M= 2rith , Qberflache O=M+aT+b',

Inhatt K=2ITh (3a*+3b6*+h?).
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latel/ il
_Cylindrischer Ring :

Radius des kresformigen Querschnittes = 1,
Qurchmesser des Ringes =D, Radus= R ,
nnalt K = 2IF°Rr? = 2,467 Dd?

Overflache O = 4 I°Rr = 9,67 Dd .

Kubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A,.B unda,b,
Hohe zwischen den Endflachen= R .

Inbatt K = ZJCh|2(AB +ab)+Ab+abf.
Ellipsord:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b.e,

Inhalt K = %Jfa b.e = 4189ak¢.
fass:

—T Jpunaaurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,
o Hihe (resp. Lange)=h,

Inhalt W= L ITh (2D*d?),

=75 TTh.(2D*+Dd +2d?),

Regulare Polyeder:

Jetraeder: (4 gleichsertige Drejecksflachen )
[énge der Hante =a , Oberf] 0-a°Y3=17328*
nhatt K = La’Vz = o,11785 a?

Oktaeder : (s gleichseitige Dreiecksfléchen)
fante=a , Oberfl. 0= 2a°y3 =3,4641016a"
mhalt K = ZYz = 04714045 3°.

Dodekaeaer: ( 12 regelméssige Fiinfecke )
Kante=a, O=3a"V/25+ 10V5 = 20,645798"
nhalt i =2 (15+7\/5) = 7,663119 &°.

/kosaeader: (20 gleichseitige Drerecksflschen)

fante=a, O = 53’V3 = 8,6602545a".
inhalt K =32a°(3+Y/5)=2,181695 a°.
72

i.
1

E. Pochon
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